

# Преображение



Православная газета прихода Спаса-Преображения с. Бронница, № 169 март 2024

По благословию митрополита Новгородского и Старорусского Льва

Издается с 1 октября 2010 года

## Праздники марта

### С началом Великого поста!

**Р**от мы и вступаем в пронзительное глубокое светлое весеннее пространство Великого поста. Пронзительное, потому что это время уникальное. Это время церковного года похоже на выпущенную стрелу. И оно должно помочь нам достигнуть этой благодатной радостной глубокой цели духовной жизни. Это время еще и глубокое, потому что пост — это целый океан, океан безбрежный глубокий радостный и очень разнообразный.

И в этом океане покаяния, в этом океане молитвы столько оттенков, столько различного звучания, столько каких-то неожиданных красок, что для каждого из нас, а мы все люди очень разные, но для каждого из нас в это благодатное время обязательно найдется какая-то своя глубина, свое плавание, свой вдохновенный ветер благодати. И мы помним, это было совсем недавно, святая Церковь заранее нас подготавливала к этим благодатным дням, в которые мы сегодня вступили. И мы стояли совсем недавно вместе с мытарем и фарисеем в пространстве храма, возвращались в отчий дом стопами блудного сына, слушали эту страшную нелицемерную правду Страшного суда. И вместе с многочисленными поколениями христиан мы воспоинали Адамово изгнание, и уже потом обращались к Адаму, уже покаявшемуся, уже осознавшему эту страшную катастрофу, которая произошла, словами преподобного великого старца Афонского Силуана обращаемся к Адаму и говорим: О Адам, ты наш отец, ты живешь на небесах и видишь Господа, сидящего во славе одесную Бога-Отца, ты видишь Херувимов и Серафимов и всех святых и слышишь песни их небесные, от сладости которых душа твоя забыла землю. Мы же, печальные, ходим по земле и очень много скучаем о Боге. Мало в нас огня, чтобы пламенно любить Господа. Внуши нам, о Адам, что



мы должны делать, чтобы рай обрести.

Когда Бог перестает быть центром человеческой жизни, смыслом, тайной жизни, а центром становится мое «Я», - это катастрофа. И тогда человеку, если это происходит именно так, если ось — это «Я сам» и весь мир только вокруг меня кружится, а я главный, то тогда человек неизбежно как бы упрощает свою жизнь. Жизнь его становится очень примитивной и простой, как гамбургер на ходу: несколько строчек в «Новостях», что-то где-то ухватил, услышал, улыбка вскользь, привет, привет, разбежались, и поехал дальше. То есть люди перестают быть в глубине общения. И это общение перестает быть событием, теряет свою глубину. Сейчас дети, да и не только дети вместо «мы пообщались» говорят «мы законтактились» и так далее. То есть время какое-то другое, все в темпе, в темпе, в скорости, в ритме, в карусели самовлюбленности. Но как святые отцы говорили, что без Бога человек это самое жалкое и самое несчастное существо на свете. Как Священное Писание говорит: «Речё безумен в сердце своем: несть Бог» (Пс. 13, 1).

(Окончание на стр. 2-3)

# Праздники марта

## В начале Великого поста!

*(Окончание. Начало на стр.1)*

И без Бога жизнь превращается действительно в пустоту, и из нее уходит что-то самое главное, что-то сокровенное, что-то таинственное, сакральное. И жизнь действительно превращается в плоскую картину. Уходит сама суть жизни, сам смысл. Жизнь без Бога это действительно пустота. А вера возвращает человеку ощущение полноты, насыщенности, глубины жизни. Она помещает каждого из нас в это удивительное глубокое пространство благодати, любви. И Великий Пост, что это за время? Его можно по-разному охарактеризовать. Великий пост, в пределы которого мы сегодня вступили, это напоминание каждому из нас о самой главной, самой прекрасной, самой замечательной встрече, которая может у человека только произойти на земле. Это встреча человеческой души с Богом. И пост это не какое-то время, которое длится только может быть 40 дней. Пост — это путь, длиной в целую человеческую жизнь. Пост — это пространство радости и плача, боли и благодарения. И Великий канон, первую часть которого мы сегодня только прослушали — Великий канон преподобного Андрея Критского, это как бы некий камертон, некий компас, указательная стрелка, это свеча, которая будет светить нам, освещать нелегкий, очень трудный, полный рифов, полный мелей, полный неожиданностей путь этого нашего Великого поста.

Авва Емельян Афонский очень образно и точно говорит, что постная Триодь открывает нам дверь, ведущую напрямик на небеса. И как он говорит: радостная эта Триодь, и похожа она на благодатный луг, где кормилец Сам Христос, и где Он Сам питает свое смиренное духовное стадо. И святая Церковь, как наша мать, предлагает нам время не тратить зря, спешить на это луг покаяния, о котором говорят святые, на эти пажити смирения, любви хоть сзади, но в одном стаде. Чтобы мы действительно не отбивались от Церкви, от самого главного — от службы. И у святого Иоанна Кронштадтского есть такие слова. Он прекрасно говорит, что Господь как бы нам напоминает, каждому человеку, живущему на земле, живущему здесь и созерцающему Его творение, и говорит: посмотри, как Мои творения необъятны, стройны и прекрасны; посмотри на себя — как ты мал. И Я обещаю тебе в удел небо с его вечностью. Я Истина и лгать никогда не могу, говорит Христос. Что же ты не стараешься, такими словами обращаешься небо к нам, зачем не стараешься, зачем льнешься к земле, да еще так сильно, что тебя никак не оторвать от нее. Это слова праведного Иоанна Кронштадтского: Что ты так сильно льнешься к земле, что тебя бук-

вально невозможно оторвать от нее.

И вот пост, это наша попытка святой Церкви оторвать нас от земли, оторвать от каких-то земных наших привязанностей, суетности, этих бесконечно пустых занятий. И было бы, действительно, огромной ошибкой, если бы мы пренебрегали этим святым временем и не воспользовались этим уникальным шансом еще раз задуматься. Это тоже очень важно для нас. И пост это, конечно же, не самоцель. Мы уже начали поститься, отказываться от какого-то рода пищи, увеселений и так далее. Но все-таки мы должны не забывать, что это период не какого-то искусственного самоистязания, как некоторые люди далекие от Церкви думают, когда мы отказываемся от пищи и от каких-то форматов, которые мы называем радостями жизни. Конечно, все не так просто, потому что пост — это инструмент. И это наше стремление через этот опыт воздержания, который у каждого, конечно, свой, через свой личный опыт какой-то аскезы все-таки услышать эту божественную тишину в своем сердце. Потому что мы часто ее заглушаем шумом своего сердца, хаосами, вибрациями суеты и погони за деньгами, за успехом, за какими-то побрякушками, которые нашу жизнь только обедняют. И наконец пост — и это самое главное, мы должны в начале, когда вступили только на первую ступеньку, а мы должны уже задумываться об этом и помнить нашу главную цель, потому что пост — это путь через Гефсиманский сад, через Голгофу, путь к Воскресению Христову, путь к тайне Пасхи. И, наверное, это самое главное.

Святитель Игнатий Кавказский замечательно говорит, что земная жизнь — это собственно не просто жизнь, но непрестанная борьба между жизнью и смертью. Попеременно мы уклоняемся то к одной, то к другой, колеблемся между ним и между ними оспариваемся. Замечательные слова. Жизнь — это не просто жизнь. Это все время диапазон между жизнью и смертью до нашей смерти. И все время человеческая душа как бы оспаривается между Богом и дьяволом, между смертью и жизнью еще здесь на земле. И это действительно самая настоящая реальность. Каждый день каждое мгновение наша душа действительно оспаривается между жизнью и смертью. И жизнь — это, наверное, все-таки когда мы хотя бы пытаемся, когда хотя бы начинаем жить в смирении, в покаянии, в вере, в борьбе с нашим эгоизмом. Жизнь — это, наверное, когда мы первые делаем попытки научиться самому главному — любви. А что же такое смерть? А смерть — это злоба, это непросьба. Вот мы просили прощение вчера накануне. Это важнейшее условие

# Праздники марта

## В начале Великого поста!

вхождения в пост. Смерть — это желание выстраивать все по каким-то своим лекалам, в личной выгоде своих планов, все выстраивать в жизни прагматично, смотреть на каждого человека сухо со своей точки, со своей колокольни, со своей выгодой. Это та жизнь, где нет слез, где нет кротости, нет места покаянию и любви, а лишь только одно бахвальство и самовлюбленность.

Так или иначе, это в каждом присутствует. Это нужно увидеть. Для этого, наверное, далеко ходить не надо, потому что эта опасность существует для каждого человека и для верующего конечно тоже. Достаточно вспомнить эту притчу о мытаре и фарисее, когда фарисей, верующий человек, церковный бьет в грудь себя и говорит: Я не таков, как прочие человецы или как тот мытарь. Все исполняю... (см. Лук. 18, 11) Вот это страшное устройство человеческой души, от которой мы должны бежать. Святитель Николай Сербский замечательно говорит, что «Христос искал в каждом человеке хорошее, а мы ищем злое. Христос искал в людях добро, желая их оправдать, а мы ищем злое, чтобы осудить их. Христу было больно говорить о чужих грехах, а нам приятно. Христос словом обращал грешников в праведников, а мы словами делаем из грешников еще более грешников. Христос спасал людей, а мы их губим. В этом разница. Но ведь и мы можем быть подобными Христу». Вот эти слова Христа самого Бога: Будьте святы, потому что Я свят (1Пет. 1, 16) — это действительно призыв к этому обоживанию, к самой главной цели в нашей жизни. И Иоанн Кронштадтский говорит: Христос победил, победи и ты. Это кажется дерзновенным, это высоко, но это действительно слова святого: Христос победил, иди этой же дверью, иди по стопам Христа — победишь и ты.

И победить мы конечно можем только в лоне Церкви, если мы будем пребывать в Богослужениях, в Таинствах, в этом благодатном теле церковном и только через покаяние, опуская какие-то наши маленькие добрые дела и все наши праздники, все наши торжества, таинства — это конечно не просто простое самое воспоминание того, что когда-то было, это не просто реконструкция каких-то событий, которые уже произошли. Потому что все наше Богослужение, все наши праздники — это сама наша жизнь, сама глубина. Святитель Василий Великий, а за ним все святые отцы говорят, что, находясь в Церкви, мы прорубаем ход от земли к небу. Мы раздвигаем звезды, оставляем Ангелов за собой, поднимаемся туда, где пребывает Святая Троица. И это таинство нашей Церкви. Мы видим хлеб и вино. И нет среди нас че-

ловека, который не верил бы в то, что это Христос. Мы осязаем хлеб и вино, но разве кто-то из нас не верует, что это Тело и Кровь Самого Христа.

И вот однажды к старцу пришел человек и сказал: отец, помоги мне. Умираю, погибаю, тону. Вера очень слабая, духовная жизнь уже дышит на ладан, нет живого общения с Богом, благодать не приходит в сердце. Просто уже не знаю, что делать, стою на месте и не знаю, за что браться. Тогда старец внимательно с любовью и добром посмотрел на этого человека и сказал: Я тебе дам один совет: а ты просто повыбрасывай из своей души все, что ей мешает плыть. Когда корабль перегружен, то обязательно может случиться несчастье, и в середине плавания он может начать тонуть из-за того, что он перегружен. Повыбрасывай из своего сердца мелочность, осуждение, злопамятность, обидчивость, самоцель, вот это вечное недовольство, вечный ропот, которым мы можем быть тоже часто страдаем, вот эту надменность, спесь, чванство. Повыбрасывай из своей души. Пусть трюмы твоей души наполнятся самым важным. И человек этот спросил: А что это самое важное? Великодушие, сказал старец, простота, незлобие, прощение обид, желание пойти навстречу. И как только ты это сделаешь, попробуешь повыбрасывать, наполнить трюмы этим благодатным, тогда ты увидишь, что твой корабль твоей души воспрянет и поплывет дальше к своей цели. Как говорил Сергей Фудель, человек-подвижник, который сам прошел застенки ГУЛАГа, жил в эти страшные Сталинские времена, он говорил, что нам нельзя верить, стиснув зубы. Это ненадежно, и это оскорбление Господу. Великий подвиг сейчас — сохранить веру, но веру не угрюмую, точно загнанную в тупик, а веру, любовь любящую веселящуюся о своем Христе.

Великий пост — это напоминание о том, что Господь Своим Воскресением умертвил смерть. Наше отношение к смерти совсем другое. Где твое смерти жало? Великий пост — это усилие святой Церкви, это и наши усилия возможные, чтобы душа каждого из нас услышала эти слова, которые мы будем слышать в конце Великого поста, когда мы придем этим благодатным, таинственным, радостным глубоким путем поста к самой главной цели нашего поста — к Пасхе Христовой. Чтобы мы, дай Бог, услышали эти благословенные радостные глубокие и важные для нас слова: «Смерти празднуем умерщвление, адава разрушение и иного жития вечнаго начало».

**Игумен Тихон (Борисов).**

<https://www.optina.ru/>

# Азбука веры

## В чём Торжество православия?

**Р**ешнее может показаться, что в мире сплошь и рядом торжествует зло. Торжествует неправда, насилие, деньги, сектантство, безбожие. Некоторые говорят о том, что Православие не победило в истории, не оправдало себя. Приводят цифры, факты...

Да, в жизни действительно много зла. Но суть жизни не в этом, а в том, что зло, не ограниченное никакой моралью, для которого все средства хороши, при всем своем вероломстве, злобе и цинизме, всё же не способно победить вроде бы беззащитное, наивное и кроткое добро. И мы всё время видим, что в жизни есть и добро: бескорыстие, взаимопомощь, дружба, милосердие, любовь...

Почему? Потому что есть Бог. А Он всегда сильнее всего зла, вместе взятого. И об этом свидетельствует Православие.

Торжество Православия — это день, обозначающий главную правду происходящего в жизни: торжество правды Божией всегда, как бы ни бушевало зло.

Жизнь говорит о том, что истина редко когда бывает за большинством. Но лучше быть с истиной.

Сам Господь говорил нам: Не бойся, малое стадо. Аз есмь с вами, и никтоже на вы.

Он не обещал, что Его стадо будет большим. Он не заповедовал нам мечтать о том, чего не будет в реальности, уныло вздыхая об этом. Он сказал нам: «Радуйтесь». Радуйтесь тому, что есть врата спасения. Они, хотя тесны, однако открыты для всех, кто пожелает в них войти.

Торжество Православия — это Воскресение Христова, к которому мы готовимся начавшимся Великим постом и которое празднуем в первое воскресенье Святой Четыредесятницы.

Торжество Православия в том, что Господь послал Своих учеников, как агнцев среди волков, а волки их не одолели, и они просветили всю Вселенную.

Торжество Православия в том, что врата адовы, как и предсказывал Господь, не одолели Церкви, Им созданной, хотя силы зла за эти две тысячи лет стремились ее уничтожить. Они и ныне не оставляют безумной надежды на это. Но Церковь Христова жива, и даже растет на глазах. Люди молятся, исповедуются, причащаются, крестят детей, поклоняются ее святыням, спасаются. Великое Торжество!



Торжество Православия — это чудо всей русской истории, начиная с Крещения Руси 1025 лет назад и Куликовской победы в день Рождества Пресвятой Богородицы до Великой Победы на Пасху 1945 года, в день святого великомученика и победоносца Георгия. Чудо Покрова Царицы Небесной над нашей страной, без которого ее бы уже просто не было — в ответ на верность народа нашего Православию. И даже время безбожных гонений прошлого века стало этим торжеством — ибо явило сонм новомучеников.

Торжество Православия — это то, что происходило на наших глазах — глазах людей, юность которых прошла еще в советское, официально безбожное время. Мы, бывшие пионеры и комсомольцы, чье воспитание и образование было полностью лишено правды о Боге, вдруг стали ходить в Церковь, молиться, служить Ему. Мы уже и не мыслим себе жизни без Православия.

В те годы православная вера считалась чем-то совершенно устаревшим, отжившим. Ни в одной книге, ни в одной теле-, радиопередаче, ни в одном публичном мероприятии не могло быть произнесено и слова православного. Слово «Бог» должно было писаться только с маленькой буквы. К счастью, на факультете журналистики МГУ, где я учился, по «научному атеизму» однажды задали прочитать Евангелие.

Когда я стал ходить в Пименовский храм на Новослободской, нас, постоянных молодых прихожан, было там только двое. Никто не мог себе представить, что будет сделан хотя бы шаг в другую сторону, а тем более, что произойдет такое чудо — духовное возрождение последней четверти века. Что вместо бассейна «Москва» опять будет стоять храм Христа Спасителя.



## Азбука веры

### В чём Торжество православия?

Что откроются сотни монастырей, тысячи храмов. Что в Церковь придет молодежь, что будут причащаться дети, что мужчин в храмах будет не меньше, чем женщин... Ничего такого, кажется, уже просто не могло быть! А его и действительно по-человечески не могло быть! Но Господь совершил это чудо. Великое торжество!

Господь внял молитвам новомучеников, принял их жертву. Принял все жертвы нашего православного народа, его великое терпение, его веру, которой не могли одолеть даже те лютые гонения, которые понес наш народ.

Да, с народом нашим изрядно поработали... И продолжают работать. Наш народ понес великие потери. Гонения эти, увы, не прошли бесследно. Но ведь как над ним потрудились! Как ни над каким другим народом. Его и обманывали, и соблазняли, и пугали, и войнами на него шли, и расстреливали за веру — другой народ после такой тотальной безбожной обработки, после таких жертв вообще вряд ли бы остался жить на земле. С другими народами так трудиться не требовалось — они почти добровольно отказались от Христа, от жизни по Евангелию. Как будто так и надо, и даже хорошо. А наш народ после всей этой «работы адовой» (В.В. Маяковский), как ни странно, жив, и его благочестие иное, чем в других землях. Об этом свидетельствуют и миллионы наших соотечественников, поклонившихся у нас в последние годы православным святыням.

Духовное повреждение отступившего от чистоты православной веры католического, протестантского, униатского Запада, пришедшего к безбожию и сатанизму, тоже свидетельствует об истинности Православия.

Торжество Православия недаром празднуется в завершение первой недели Великого поста. Торжество нашей веры, ее правды, ее истинности, обращенности к Небу — вся эта первая седмица, наполненная усердными молитвами, поклонами, глубоким покаянием, прежде всего при чтении Великого канона преподобного Андрея Критского, который все православные люди стараются выслушать в храмах, где его непременно читают посреди церкви священники, архиереи, сам Патриарх. С первого дня поста мы меняем образ жизни, берем на себя особый духовный труд, — и уже видим, какие добрые плоды приносят это особое, радостное, мудрое, глубокое время года. А вся та жизнь, которой мы живем обычно, «нормальная» жизнь — сколько в ней пустоты и неправды, какая она земная и бесплодная, хотя и привычная. Даже и те труды, которые мы взяли на себя, говорят нам о том, какое это великое

установление — момент истины, пробуждение, трезвение, сколько в этих днях правды и чистоты. И лучшее им название — Торжество Православия.

Торжество Православия хорошо видит в жизни, в себе самом каждый молящийся, постящийся, живущий церковной жизнью православный человек. Он видит, как правда нашей веры, церковных уставов, богослужебного ритма жизни с опорой на святые Таинства Церкви дает ему благодатную силу. Для него его вера — это самый драгоценный подарок, полученный от Бога, который дает высший смысл жизни.

Православие — это самый реальный взгляд на человека, это торжество правды о том, что самая наша главная, самая трудная борьба — с самими собой, со своей греховностью. Что перестройка души на евангельский строй, стяжание Святого Духа — главная цель нашей земной жизни — достигается трудом, ибо изменение души невозможно «кроме трудов», как говорится в Великом каноне.

Род сей ничимже изходит, токмо молитвою и постом, — открыл нам наш Спаситель. Торжество Православия — торжество этой истины. Православия нет без поста. Молитва, богослужение и пост остались практически только в Православии.

Дерево познается по плодам, — сказал Господь. Плоды Православия — это сонм святых на небесах. Это и есть главное Торжество Православия. Святых, которых мы почитаем в Православии, с которыми живем, постоянно обращаясь в молитвах, празднуем дни их памяти как наши праздники, чьи имена носим — наших небесных покровителей, скорых помощников и молитвенников о душах наших. Именно верность православной вере сделала их святыми. Именно этим путем преподобные, молитвенники и постники достигали великих духовных даров, святости. Те же средства для духовного восхождения к вершинам духа в Церкви нашей и у нас под руками.

Потому у нас на Святой Руси и сражались воины за веру, Царя и Отечество — и прежде всего за веру, как главное сокровище нашей земли, ибо она ведет к небесам. За Царя православного, потому что его главная цель — защита веры, Церкви Православной, народа Божьего в жизни земной.

Торжество Православия — это правда о богоустановленности православной монархии как высшей формы государственного устройства, о симфонии власти и Церкви, при которой земными делами в стране управляет человек верующий, благословленный Богом на это служение. Человек молящийся, исповедующийся, старающийся творить Его святую волю, не поддаваясь

## Азбука веры

### В чём Торжество православия?

своим страстям и вражьи́м помыслам, сознающий, что за свое ответственное служение он даст ответ прежде всего Царю царей, от Которого получил власть.

Торжество Православия — это та любовь к иконам, к иконочкам, без которых православный человек не мыслит молитвы, разговора с Богом, с Пречистой, со святыми, не мыслит православного храма, без которых его жилище — словно без души. Он непременно возьмет иконку с собой в путешествие, в больницу. А когда заканчивается его земной путь, ему дают ее в руки — с ней совсем другой переход в вечность.

Торжество Православия — это Непобедимая Победа Креста Христова.

Крест Господень — это ключ к пониманию тайны жизни. Крест — это не поражение, не бессилие добра, не могущество зла. Крест — это самая великая победа, которая совершилась на земле. Победа любви и смирения. И вера наша, жизнь православная.

«Россия на Голгофе», — так сказал протоиерей Николай Гурьянов. Все страдания, скорби, кажущиеся поражения нашего народа в истории — это совсем не так просто, это его Голгофа, которой он сподобился за верность Христу, за особенное принятие «терпкой горечи Креста», как верно подметил один иноплеменик, побывавший когда-то у нас. Мы не рабский народ, а христианский; крест, смирение — это не рабство, это высшая свобода.

Торжество Православия — это и русский характер, который веками воспитывался нашей верой. Русскому человеку скучно жить только земными интересами, он запивает от этого с горя — отученный, бедный, от молитвы и поста. Но когда нужно взяться за великое общее дело, кого-то спасать, он чувствует себя в своей тарелке, он знает тогда, зачем живет и готов даже на подвиг.

Торжество Православия — это наши доброта и искренность, «дух русской неподдельности — высшее, что у нас есть» (Б.Л. Пастернак). Это наши великие архитектура и литература, музыка и живопись, наши прекрасные песни. Это наш великий русский язык, который всегда питался, обогащался языком церковнославянским.

«Россия на Голгофе, а Америки уже нет», — говорил батюшка Николай Гурьянов.

Нет Америки, нет всех противящихся Святой Руси, всех ее распинателей, хулителей, клеветников — ничего этого в жизни истинной нет. Во всем этом жизни нет — одна тьма. Нежизнь.

«Какие вы счастливые, что вы верующие!.. что вы с Господом!.. что вы в истине!» — любил повторять батюшка.

Православие, истинная вера — это правильное понимание того, где добро и где зло, где правда и где ложь.

В том числе и в нынешние тревожные, трудные дни, когда страна наша, как говорил иеросхимонах Моисей (Боголюбов) еще в 1992 году, вновь «на острие меча».

Униатам и раскольникам кажется, что им приходит из США бескорыстная помощь в борьбе со «злом» (в кавычках или без кавычек — не важно). Но зачем это нужно «друзьям» из-за океана, вообще с Запада? — спросите. Неужели от избытка доброты по отношению ко столь далеким от них и чужим людям? А может быть, они им нужны только как орудие борьбы против России и Православия — за торжество доллара над Вселенной?

Батюшка Николай так и предсказывал: «Дьявол бросает свое последнее оружие — деньги». Именно это мы и видим сегодня. Это оружие прежде всего — против Православия, ибо оно больше всего досаждало врагу рода человеческого.

Весь мировой синедрион ополчился на Россию, и, как всегда, прежде всего потому, что она православная. Но никогда еще в истории не удалось победить нашу Родину — Дом Пресвятой Богородицы.

То и дело приходят люди в церковь, спрашивают: как быть, что делать? Положения бывают, действительно, очень сложные. Торжество Православия — в том, что мы знаем: у Бога нет безвыходных положений. Он Сам сказал: всё возможно верующему. Нет худа без добра, — говорит наш народ. На всё воля Божия. Что Бог ни делает, всё к лучшему. Бог даст день, Бог даст пищу. Пусти душу в ад — будешь богат. От греха подальше. Молитва и труд всё перетрут. Непобедимое оружие — молитва и пост. А батюшка Николай говорил приплывавшим к нему на остров, утешая: «Трудных не бывает в жизни положений». Или так говорил: «Всё будет так, как вам надо». Точно! Потому что всё будет по воле Божией — так, как для нас лучше всего, спасительнее. А без скорбей не спасешься. Многими скорбями надлежит войти в Царство Небесное, — сказал нам Господь. Значит, слава Богу за всё.

На тех, кто хочет жить по истинной вере, враг нападает особенно яростно — по слову апостола: Все благочестно жить хотящие о Христе Иисусе гонимы будут. Но и помощь верным благодатная посылается Свыше необоримая.

Есть такое выражение: если бы люди знали, какие радости у монахов, то все захотели бы быть монахами, а если бы знали, какие у них скорби, никто бы не захотел ими стать. В определенной степени так можно сказать и о православных. Но скорби наши — земные, временные, а радости — небесные, они начинаются здесь, а уходят в радость вечную.

Священник Николай Булгаков.

<https://pravoslavie.ru/>



## Азбука веры

# Вселенская родительская суббота: Что важно знать?

**П**еред Неделей (мясопустной) о Страшном суде Святой Церковью установлена Вселенская родительская (мясопустная) суббота, в которую мы совершаем заупокойные службы о всех почивших отныне и до века православных христианах. Поэтому она названа Вселенской. В этом году (дата подвижна и зависит от Пасхи) поминовение выпадает на 9 марта. Всего таких масштабных вселенских поминовений в Православной Церкви установлено три: вышеуказанная суббота; Радоница, празднуемая во вторник следующей седмицы по Пасхе, когда мы делимся радостью о Воскресшем Господе со своими усопшими; Троицкая родительская суббота, в которую мы вспоминаем о своих усопших в связи с тем, что день Пятидесятницы – это день рождения Церкви. Мы вспоминаем всех членов Церкви, земной и небесной, как единого живого организма – Тела Христова, объединенного Им же и имеющего Своим Главой Его же. Всех членов Церкви – это и усопших, и нас – живых, и святых. Ведь следующее воскресенье после Дня Святой Троицы – Неделя Всех святых. А воскресенье после нее – отечественное уже поминовение – Неделя Всех святых, в земле Русской просиявших.

Кроме того, конечно же, существуют поминальные заупокойные богослужения, установление которых связано с конкретными историческими факторами. Димитриевская поминальная суббота сопряжена с событиями Куликовой битвы, в которую погибло очень много православных славян. Она названа Димитриевской, так как соотносится с последующими днями памяти святого великомученика Димитрия Солунского, покровителя воинов. Или, например, заупокойные поминовения в день памяти Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской всех православных христиан, которые пострадали за веру Христову в советский период или стали жертвами политических репрессий. Есть и другие дни поминовения. К примеру, некоторые великопостные субботы.

Существуют и рядовые поминовения на Литургиях, сорокоустах, неусыпаемой Псалтири, общих панихидах, литиях или частные требы (по потребности людей): чин погребения усопших, также панихиды и литии.

Обычный день поминовения усопших – суббота. Это еще ветхозаветная традиция, так как суббота – день покоя, а усопшие уже упокоились в покое Господнем.

Но почему же именно перед Неделей о Страшном

суде мы вспоминаем всех отныне и до века усопших православных христиан?

Ответ на это дается в синаксаре (*с греческого – «сборник»; в данном случае сборник поучений на тему подготовки христианина к Великому посту*) субботы мясопустной. В этот день божественные отцы установили совершать память всех от века во благочестии скончавшихся людей по таковой причине: поскольку многие умерли внезапно во время странствия, в море или непроходимых горах, в бурных потоках, пропастях, от болезней и голода, от пожара, во льдах, на войне, от холода или претерпев какую-либо другую смерть, они, так же как нищие и убогие, не были отпеты. Божественные отцы, движимые человеколюбием, постановили Соборной Церкви совершать общую память всех усопших, приняв это от святых апостолов, чтобы ныне помолиться и о тех, кто по какой-либо причине не получил установленного поминовения, являя, что церковное поминовение приносит им великую пользу. Так Божия Церковь совершает память одновременно всех душ усопших (но только не церковное поминовение самоубийц. – Прим. авт.).

В субботу же мы всегда поминаем души (усопших), потому что суббота означает у евреев покой. И за умерших, как упокоившихся от житейских и всех прочих забот, мы творим молитвы в день покоя. Сложилась традиция творить это каждую субботу, а в нынешнюю, вселенскую, – молиться соборно, поминая всех православных.

Почему же так важно нам, живым, молиться об усопших? Ведь их участь почти решена. По смерти для человека нет покаяния, он не может изменить свою участь: в чем Господь застал, в том и будет судить. Для них есть только воздаяние за плохие или хорошие поступки в жизни – за зависящее от воли человека приближение к Богу или удаление от Него.

Но Церковь и святые отцы практически в один голос учат, что по молитвам Церкви земной: архиереев, священников, сродников усопшего – Господь дарует покойным Свою сугубую благодать, улучшает их участь в загробном мире. Тем более что до Страшного суда участь наших усопших еще до конца не определена. Только после Второго пришествия Христова будут окончательно утверждены либо вечные муки в аду, либо вечное блаженство в раю. А до этого срока своих покойных можно вымолить. И своей любовью, воплощенной в молитве – церковной или домашней, в делах милосердия, совершенных ради них, мы бла-

## Азбука веры

### Вселенская родительская суббота: Что важно знать?

годатью Божией можем им сильно помочь и даже избавить от вечных мук.

Приведем пример из вышеупомянутого синаксаря: «И Дионисий Ареопагит говорит, как полезно душам умерших поминовение. Это подтверждено и многими другими, и повестью о святом Макарии (Великом), который, найдя череп язычника, спросил его: “Имеют ли хоть иногда какое-нибудь утешение находящиеся во аде?” И тот отвечал: “Великое облегчение имеют они, когда ты, отче, молишься за усопших». (Макарий) Великий долгое время делал так – молился Господу – и желал узнать, бывает ли от этого какая польза прежде усопшим. И Григорий Двоеслов своей молитвой спас царя Траяна, хотя и услышал от Бога повеление никогда больше не молиться за нечестивого. Даже богомерзкого Феофила царица Феодора избавила от мучений и спасла молитвами святых мужей и исповедников, как об этом повествуется. И Григорий Богослов в надгробном слове брату Кесарию представляет милостыню за усопших как благое дело.

Великий Иоанн Златоуст говорит (в беседе на Послание) к филиппийцам: “Помыслим о пользе усопших, дадим им причисляющую помощь, то есть милостыню и приношения, ибо это приносит им великую отраду и наибольшее приобретение и пользу. Ведь не случайно так установлено и предано Божией Церквью от премудрых апостолов Христовых, чтобы священники при совершении Страшных Таин поминали усопших в вере”».

Потому, дорогие братья и сестры, Церковь-Мать призывает нас занять не пассивную позицию горюющих и унывающих, но активную позицию православного христианина, у которого любовь претворяется в конкретные дела – поминовения на Литургиях, сорокоусты, неусыпаемые Псалтири, панихиды, литии, домашние молитвы, дела милостыни, которые помогут нашему усопшему упокоиться, как справедливо поется в заупокойных песнопениях, «в месте светле, в месте злачне, в месте покойне...»

Чувствуешь боль и тоску по своему усопшему? Не сиди сложа руки, не пребывай в унынии – возьми в руки Псалтирь, читай семнадцатую кафизму или несколько их, канон по усопшему, иные заупокойные молитвы. И ты не только сотворишь ему много добра,



**Нет выше милостыни,  
как поминать усопших.  
Они нам не могут воздать,  
отблагодарить,  
Господь воздает  
за них в этой  
и будущей жизни.**

*Свт. Иоанн Златоуст.*

но и сам с Божьей помощью избавишься от уныния.

Ведь как говорится в 11-м и 12-м членах Символа веры: «Чаю воскресения мертвых. И жизни будущего века. Аминь». Не этого века, но будущего. И «Бог не есть Бог мертвых, но живых» (Мф. 22:32).

Вспомним также последние страницы Святой Библии – 21-ю и 22-ю главы Откровения. «И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло <...> И город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его – Агнец. Спасенные народы будут ходить во свете его...» (Откр. 21:1–4, 23, 24).

Вот чего мы ожидаем. Нужно только с Божьей помощью потрудиться и за себя, и за усопших своих.

Закончить же статью хочется словами святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова: «Свидетельствующий сие говорит: ей гряди скоро! Аминь. Ей, гряди, Господи Иисусе!» (Откр. 22:20).

**Иерей Андрей Чиженко.**

Источник: Портал «Православная жизнь».

**Уважаемые читатели, в нашем храме  
8 марта состоится панихида в 17.00, а 9 марта Литургия и Панихида**



# Жития святых

## Великомученик Феодор Тирон

Святой славный мученик Христов Феодор Тирон был родом из Амасии Понтийской. Он служил в римской армии во времена великого Диокле-тианова гонения, около 303 года. Христианин с детства, он скрывал свою веру, но не из малодушия, а потому что ждал от Бога знамения, чтобы предать себя мученичеству.

Когда его легион стоял в окрестностях города Евхаиты (в провинции Еленопонт), он узнал, что жители этих земель страшатся ужасного змия, прятавшегося в лесу. Поняв, что настал момент, когда Бог покажет ему, пришло ли время мученичества, он смело пошел в чащу. Феодор добрался до деревеньки, оставленной всеми, кроме одной благородной христианки Евсевии, которая указала ему, где находится логово чудовища. Осенив себя знаменем креста, святой бросился на ревящего и извергавшего пламя зверя и убил его ударом копья в голову.

Теперь святой Феодор знал, что, победив с Божией помощью видимое чудовище, он справится и с невидимым змием, диаволом, и вернулся в лагерь, не боясь открыть свою веру. Когда вышел приказ принести жертву имперским богам, Феодор остался в своей палатке. За ним пришли, чтобы заставить участвовать в церемонии. Но он ответил: «Я христианин и поклоняюсь только Христу. Он – Царь, Которому я служу, и только Ему я принесу жертву!» Помучив коварными вопросами, Феодора на время оставили, чтобы допросить других христиан. Воспламененный божественным рвением, Феодор укреплял единоверцев быть до конца достойными Христа, взявшего их в Свое небесное воинство.

Ночью он пробрался в языческий храм и сжег алтарь Реи, матери богов, вызвав великое волнение в Евхаитах. Один из служителей храма схватил святого и отвел к наместнику Публию. Феодор не оказал никакого сопротивления и спокойно отвечал на вопросы правителя. Христианин доказывал ему, сколь нелепо считать божеством бездушный кусок дерева, в считанные минуты превратившийся в пепел. Публий пригрозил ему страшнейшими пытками. Святой возразил: «Твои угрозы меня не пугают, ибо сила Христова будет мне источником радости и веселья в муках». Скрежеща зубами от злобы, наместник приказал бросить его в темный каземат без еды.

В ту же ночь Христос явился Феодору для утешения и пообещал, что Божественная благодать будет для Его смелого служителя одновременно пищей, радостью и защитой. Окрепший духом святой проводил время, воспевая гимны вместе с ангелами, так что стражникам казалось, будто к заключенному присоединились другие христиане, хотя тюрьма была наглухо заперта.

Ему предложили немного хлеба и воды, но он отказался, объявив, что Христос пообещал ему небесную пищу. Когда он в следующий раз предстал перед наместником, ему предложили стать верховным жрецом при идолах. Это вызвало у святого лишь смех: он сказал, что готов быть разрезанным на кусочки ради любви ко Христу. Тогда его повесили вниз головой, и палачи стали разрывать его тело железными щипцами – но напрасно. Видя неукротимое сопротивление мученика и боясь, что другие последуют его примеру, наместник приказал сжечь его живым.



Подойдя к костру и раздевшись, Феодор обратился к Богу с горячей молитвой, чтобы Он поддержал других исповедников, и сам вошел в пламя. Но, воздавая ему честь, языки пламени окружили мученика, не касаясь тела, словно триумфальная арка. Тогда, произнеся благодарение, Феодор предал душу Богу.

Благочестивой Евсевии удалось выкупить его тело и перевезти в Евхаиты. Здесь в честь мученика воздвигли церковь, в которой паломники получали исцеление душевное и телесное.

В 361 году император Юлиан Отступник, всеми силами пытавшийся восстановить языческие культы, заметил, что у христиан был обычай освящать первую неделю Великого поста особенно усердным воздержанием и молитвой. Жестокий деспот приказал тогда префекту Константинополя окроплять все товары на рынках кровью жертвенных животных, чтобы ни один житель не избежал осквернения идолопоклонством. Но Господь не оставил избранный народ. Он послал Своего слугу Феодора в видении архиепископу Евдоксу (360–364) и приказал, чтобы христиане не покупали продуктов на рынке, а приготовили для пропитания коливо – вареную пшеницу.

Так по вмешательству святого великомученика Феодора христианский народ расстроил козни тирана и остался свободен от идолопоклонства. С тех пор Церковь ежегодно вспоминает об этом чуде в первую субботу Великого поста, показывая верующим, что пост и воздержание могут очистить от всякой грязи и всякого греха.

Святой Феодор Тирон совершил множество других чудес для тех, кто приходил к нему в храм с верой и молитвой. Однажды он явился на белом коне, сияя славой, и привез бедной вдове ее единственного сына, оказавшегося в плену у сарацин. Он часто помогал попавшим в бурю, помогал находить воров, возвращал хозяевам беглых слуг. Всеми своими чудесами он показывал, что, будучи воином на земле, он стал небесным защитником христиан.

**Иеромонах Макарий Симонопетрский,**  
Из книги «Синаксарь: Жития святых  
Православной Церкви»

# Азбука веры

## ТЕРПЕНИЕ

**Т**ерпение это одно из самых ценных качеств человеческой души. Оно нравиться Богу и людям! В нём нуждаются все. От политиков высочайшего уровня, до домохозяек и детей, играющих в песочнице. Без терпения невозможно устроить семью, начать бизнес, или управлять государством.

Все знают множество случаев, когда от недостатка терпения разрушалась дружба, распадались семьи, начинались войны. Другие из-за недостатка этого качества причинили боль своим любимым, разрушив своё собственное счастье. Сколько людей сейчас находятся в местах лишения свободы лишь потому, что однажды не хватило терпения....

Терпение – это способность стойко и безропотно переносить скорби, боли, беды, несчастья и житейские нагрузки.

Терпение — это способность (выработанный навык) держать под контролем свою ветхую природу с её недовольством, негодованием, возмущением, и не отдаваться вволю негативных эмоций во время трудностей и испытаний.

Долготерпение — это терпение, проявляемое на протяжении длительного времени,

это способность долгое время переносить искушения не поддаваясь соблазну.

В западном христианстве такое качество как терпение входит в число Семи Добродетелей.

Приведём тексты из Библии, возвышающие такое качество как терпение.

— У терпеливого человека много разума, а раздражительный выказывает глупость (Пр.14:29).

— Долготерпеливый лучше храброго, и владеющий собою [лучше] завоевателя города (Пр. 16:32).

— Благо тому, кто терпеливо ожидает спасения от Господа (Пл.Иер.3:26).

— Вспыльчивый человек возбуждает раздор, а терпеливый утишает распрю (Притч.15:18).

### Бог Сам долготерпелив

Из Библии и из практики наших личных отношений с Богом, мы узнаём, что Бог Сам очень долготерпелив и многомилостивый, как написано в Библии:

— И прошел Господь пред лицом его и возгласил: Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий милость в тысячи [родов], прощающий вину и преступление, и грех, но не оставляющий без наказания, наказывающий вину отцов в детях и в детях детей до третьего и четвертого рода (Исх.34:6,7).

— Бог же терпения и утешения да дарует вам быть в

**Терпение - прекрасный дар, потому что изгоняет вспыльчивость, гнев и презрительность, приводит же душу в мирное состояние. Преп. Ефрем Сирин.**



единомыслии между собою, по [учению] Христа Иисуса, дабы вы единодушно, едиными устами славите Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа (Рим.15:5,6).

Сколько Бог проявляет терпения к нам, несовершенным, неверным, нетерпеливым, и продолжает так сильно нас любить. Благодарность Ему за это!

### Христово терпение

Хотя Иисус Христос, как Сын Божий, обладает теми же качествами что и Отец, но ко всему прочему, Он испытан был в земной жизни болью, унижением и несправедливостями. Это сделало Христа намного ближе к нам.... Может поэтому Библия указывает особенно на терпение Христово, проявленное в близких нам, земных условиях, желая, что бы мы обладали тем же.

— Господь же да управит сердца ваши в любовь Божию и в терпение Христово (2Фес.3:5).

### Без терпения нельзя спастись.

В жизни каждого человека может наступить критический период, когда даже ближайшее будущее оказывается в полном мраке, и который нужно пройти исключительно выдержкой и терпением. Это может быть такой период жизни, как у библейского Иова: полная потеря имущества, любимых родных, тяжкая смертельная болезнь. На этом этапе даже искренние верующие не все выдерживают. Некоторые разбиваются в вере и оставляют Бога. И здесь нужно великое терпение!

— Терпением вашим спасайте души ваши (Лук. 21:19).

— ...знаю дела твои, и труд твой, и терпение твоё, и то, что ты не можешь сносить развратных, и испытал тех, которые называют себя апостолами, а они не таковы, и нашел, что они лжецы; ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал (Отк.2:2,3).

# Расписание богослужений на март

**Храм для посещения открыт ежедневно с 8.00 до 15.00.**

Литургия начинается в 9.00, исповедь в 8.30 (праздники и воскресные дни — 8.00).

Вечернее богослужение — в 17.00.

Крещение: сб. — 12.00, вс. — 11.30.

**Телефоны для справок:** храм (церковная лавка) — 8-953-903-41-74,

настоятель (отец Алексей) — 8-911-633-38-23.



1.03 ПТ		
2.03 СБ		Вечернее богослужение.
3.03 ВС	<b>Неделя о блудном сыне.</b>	Литургия.
4.03 ПН		
5.03 ВТ		
6.03 СР		
7.03 ЧТ		
8.03 ПТ	<b>Первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи.</b>	Литургия. Вечернее богослужение.
9.03 СБ	<b>Вселенская родительская (мясопустная) суббота.</b>	Литургия. Панихида. Вечернее богослужение.
10.03 ВС	<b>Неделя мясопустная, о Страшном Суде.</b> <i>Заговенье на мясо.</i>	Литургия.
11.03 ПН	<i>Седмица сырная (масленица) – сплошная</i>	
12.03 ВТ		
13.03 СР		
14.03 ЧТ		
15.03 ПТ		
16.03 СБ	<b>Всех преподобных отцов, в подвиге просиявших</b>	Литургия в д.Холынья. Вечернее богослужение.
17.03 ВС	<b>Неделя сыропустная. Прощеное воскресенье.</b> <i>Заговенье на Великий пост.</i>	Литургия. Вечернее богослужение в 15.00
18.03 ПН	<i>Седмица 1-я Великого поста.</i>	Великое повечерие.
19.03 ВТ		Великое повечерие.
20.03 СР		Литургия преждеосвященных Даров. Великое повечерие.
21.03 ЧТ		Великое повечерие.
22.03 ПТ	<b>Св. 40 мучеников, в Севастийском озере мучившихся.</b>	Литургия преждеосвященных Даров.
23.03 СБ	Вмч. Феодора Тирона.	Литургия. Вечернее богослужение.
24.03 ВС	<b>Неделя 1-я Великого поста.</b> <b>Торжество Православия.</b>	Литургия.
25.03 ПН		
26.03 ВТ		
27.03 СР		Литургия преждеосвященных Даров.
28.03 ЧТ		
29.03 ПТ		Вечернее богослужение.
30.03 СБ	<b>Поминовение усопших.</b>	Литургия. Вечернее богослужение.
31.03 ВС	<b>Неделя 2-я Великого поста. Свт. Григория Паламы.</b>	Литургия.

# Новости прихода

Поздравляем редактора нашей приходской газеты Анну Михайловну и ее супруга иерея Александра с рождением и Таинством Крещения третьего ребенка — сына. Искренне желаем, чтобы Ваш семейный корабль благостно плыл по житейскому морю, а все невзгоды миновали его стороной! Всещедрый и великодаровитый Бог да ниспошлет Вам здоровья, терпения, добра, мира и благополучия на многая лета!



30 марта, в день памяти св. прп. Алексия, человека Божия, у настоятеля нашего храма отца Алексия Самуйлова день Тезоименитства!

С чувством величайшей благодарности за неустанную заботу о всех прихожанах нашего храма, от всего сердца поздравляем дорогого батюшку с днём Тезоименитства и желаем крепкого здоровья, благодати Святого Духа и всех великих и богатых милостей от Господа нашего Иисуса Христа!

Да хранит Вас Господь в мире и радости, и дарует по молитвам Вашего небесного покровителя многая и благая лета!



Газета «Преображение»

издается приходом церкви

Спаса-Преображения Господня.

Адрес: 173510, Новгородская обл.,

Новгородский р-н,

с. Бронница, ул. Бронницкая, д. 8.

Тел. 8-953-903-41-74.

Главный редактор -

протоиерей Алексей Самуйлов

Верстка - А.М. Михайлова

Наш сайт: [www.bronnitsa.prihod.ru](http://www.bronnitsa.prihod.ru)

Отпечатано в Информационно-

издательском отделе

Новгородской епархии.

Тираж 200 экз.

На страницах газеты вы видите святые иконы, читаете священные имена, **УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА: не использовать газету в хозяйственных целях.**